

2025年9月8日 星期一

## 一朝沐杏雨 一生念师恩

编者按：九月，秋高气爽，秋意渐浓，一个属于收获与感恩的季节。而在这个季节里，最温暖、最熠熠生辉的名字，是“老师”。岁月如歌，师恩难忘。我们即将迎来第41个教师节，在这个充满敬意与温情的日子里，编辑以“感谢师恩”为主题，特别邀请我市小学、初中和高中的同学们，写下他们深藏心底的话。那一字一句的真诚，是孩子们对老师最纯粹的表达，也是这个节日里最珍贵的礼物。

## 老师，我们想对您说

三尺讲台前，您不仅用智慧引领我们走进知识的殿堂，还时刻告诫我们遇到困难要有坚韧不拔的毅力，这是我们身为少年军校每位同学需要具备的基本能力，我牢记在心不曾遗忘。教师节到了，惟愿秋风能捎去我的问候：老师，您辛苦了。

潞州区新华小学五(3)班 徐梓潇

讲台上，您用粉笔书写知识春秋；教室里，您引领我们遨游智慧海洋。课堂上的谆谆教诲、作业本上的细致批注、难题前的耐心讲解，每一点都藏着您的关爱。是您，让我领略求知的乐趣，懂得人生的道理。祝您教师节快乐！

潞州区东街小学五(303)班 常釜畅

永远忘不掉您教我写好中国字、做好中国人；忘不掉我困惑时，您温柔的目光给我力量；忘不掉我紧张时，您和蔼的话语化解我的焦虑；更忘不掉我进步时，您笑着为我鼓掌的样子。在这个专属于您的日子里，愿您的课堂永远充满欢笑，愿您永远快乐。

潞州区建东小学六(233)班 赵予晗

课堂上，您把复杂的知识化作生动的讲解，帮我们推开探索世界的大门；课后，您耐心解答疑问，用鼓励驱散我们的迷茫。您不仅教会我们知识，更用言行教会我们责任与担当。请相信，我们定会带着您的期望，努力成长、不负教诲。

潞州区上南街小学六(1)班 常玲瑜

六年的小学生活即将画上圆满句号，我心中充满了对您的无限感激。是您用知识的甘霖滋润了我们的心田，让我们在知识的海洋中遨游；是您鼓励我们要勇敢面对，不轻言放弃。在未来的日子里，我会铭记您的教诲，以更加优异的成绩来回报您的辛勤付出。

市实验学校六(13)班 郭欣知

若将我的成长比作编写机器人程序，您便是那不可或缺的“纠错代码”。您不曾替我编写人生，却始终为我维护着系统的平衡。谢谢您，我的“人生工程师”，您的教诲如光，永远照亮我们前行的道路。

市友谊小学五(9)班 郝天麒

您把晦涩难懂的数学符号仔细拆分，通俗易懂地展现给我，让我的人生充满光明。俗话说得好，条条大路通罗马，您是我千万条道路上的指挥员，指引我走向正确的方向。老师谢谢您！

长治二十中小学六(5)班 张昕匀

我们考试退步，您满脸焦急地帮我们分析问题；作业本上，您写下一句句鼓励，曾无数次温暖我们的心；我们在学习或品德上有进步，您脸上露出的欣慰笑容，比阳光还耀眼。感谢您悉心教导与无微不至的关怀，老师我爱您。

潞州区实验中学初一187班 牛晋萱

队列训练中，纪律初成，汗水与泪水共同闪耀着“第一名”的荣光；拔河场上，我们由快转勇，在您的引领下把“不可能”变成“必胜”。云山苍苍，江水泱泱，感念师恩，山高水长。未来我们定不负教诲，坚守青春誓言！

潞州中学初三418班 陈俞希

你们朝阳不息，深耕教育的土地，一支粉笔两袖清风，在教书育人的旅程中，用爱和希望为我们铺设出璀璨的前程。你们站在知识的高峰，作为时光的引路人，指引我们走向更广阔的世界。感谢您，以直抵人心的一道光，点亮了我们的世界。教师节，致敬最美的您。

长治市实验中学初二409班 李梓瑄

春风化雨，润物无声。先生执卷立于三尺讲台，言语如清泉，涓涓流入少年心田。那时懵懂，未知其中深意；今朝回首，方觉字字皆心血凝成。每当困顿之时，耳畔总响起您的叮嘱：“前行，莫问艰辛。”师恩如山，唯以不懈前行，报此润泽之恩。

市火炬中学初三272班 王子健

您是春日的风，把知识的种子轻轻吹进我的心房，带着暖意拂过课堂，您把难以理解的题做成流淌的诗，让其绽成满庭的花，供人欣赏。您教我的从不是简单的答案，而是观察世界的眼睛、奔赴热爱的勇气。谢谢您，以师者微光，引我赴山海。

市容海学校初三20班 江钰彤

三尺讲台，您谆谆教诲若清泉润泽；深夜灯下，您伏案之影如明月皎洁。不仅教授我们以学识之舟，更教我们以立世之锚。这份师恩似星火，永远熠熠于我们生命的苍穹。愿您桃李芬芳遍天涯，愿您岁岁安康常欢颜。

长治七中初三272班 杨善菁

时光飞逝，高三这段艰辛而充实的旅程，因您的陪伴与指引而充满光亮。感谢您日夜操劳，悉心备课；感谢您耐心解答，倾囊相授；更感谢您在我们疲惫焦躁时给予的鼓励与关怀。这份恩情，我们将带着它步入考场，奔赴未来。

长治一中高三648班 张若楠

晨光漫过窗棂，您站在流转的光影中，鬓角沾染着粉笔的霜痕。难忘您阐释《礼记·大学》篇中“格物致知”时的眼神，您将千年智慧化作润物的春雨。此恩如月，映照万川，纸短情长，难尽感恩。唯愿以今日之勤勉，报您往昔之恩情。

长治二中高二631班 原润玉

从高一到高三，想起您伏案批改作业的身影，想起您在课堂上把复杂的知识点讲得生动有趣，想起您总在我们迷茫时送来一句温和的鼓励……这些画面，都成了我们成长里最温暖的光。谢谢您用时光浇灌我们的成长，谢谢您成为我们青春里的引路人。

太行中学高三529班 申彤宁

秋高气爽，桃李芬芳，我们即将迎来第41个教师节。自1985年第一个教师节设立至今，“尊师重教”已从理念倡导内化为社会共识与行动自觉，成为推动教育发展的深厚力量。营造尊师重教的浓郁氛围，需要教师以德而耕、社会真心支持、学生感恩奋进，三者协同发力、相辅相成，方能夯实教育强国之基。

教师应以专业精神与育人情怀，筑牢尊师氛围的根基。教师不仅是知识的传授者，更是学生成长的引路人和品格的塑造者。在乡村，仍有教师甘守清苦，奔波于山间小路，只为点亮孩子们的求学梦；在城市，教师们不断探索教学创新，以生动的课堂激发学生的兴趣与创造力。正是这份日复一日的坚守与热爱，让学生发自内心地敬爱老师，也为尊师重教奠定了最真实的情感基础。

社会应以制度保障与文化尊重，厚植尊师重教的土壤。尊师重教不能仅靠个体的自觉，更需要系统而持续的社会支持。政府部门应不断优化政策保障，提高教师待遇、拓宽发展通道，特别是在艰苦地区和薄弱学校，切实解决教师的工作和生活困难；学校应推进人性化管理，减轻教师非教学负担，营造宽松融洽的育人环境；媒体应积极宣传优秀教师的感人故事，彰显教育的价值与教师的光荣；社区和企业也可参与其中，通过设立教师优惠政策、开展慰问服务等方式，让“尊师”体现在日常细节之中。

学生应以真诚感恩与勤学成长，传递尊师文化的温度。课堂上的专注听讲、见面时的诚挚问候、作业中的认真对待，都是对教师劳动的直接尊重；毕业后的成长反馈、节假日的暖心问候，甚至一张手写的贺卡、一句“老师，您辛苦了”，都能让教师感受到育人的成就与幸福。学生的成长与进步，是对老师最好的回报。

尊师重教，是一项需要教师、社会与学生共同参与、双向奔赴的系统工程。唯有教师恪守育人初心、社会健全保障机制、学生常怀感恩之心，三者协同发力、相互滋养，才能使尊师重教蔚然成风，吸引更多优秀人才乐于从教、安心从教。

## 让尊师重教蔚然成风

武乡县城关小学  
爱国主义教育激发师生爱国热情

本报讯 近日，武乡县城关小学组织全体师生共同观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵仪式，并以此为契机开展深刻的爱国主义教育。

活动中，师生齐聚教室，怀着激动与崇敬的心情全程观看阅兵盛况。整齐的队列、先进的武器装备，全面展现出祖国的强盛与繁荣，让在场每一位师生倍感振奋与自豪。直播结束后，大家踊跃分享感受。五年级学生王昱霞说：“我们是新时代的社会主义建设者和接班人，要永远铭记革命先烈的付出，珍惜时光、努力学习、增强本领，立志长大后成为对祖国有用的人，让胸前的红领巾永远鲜艳。”

近年来，城关小学始终将爱国主义教育放在首位。通过此次集体观看阅兵仪式直播，进一步激发了师生们的爱国热情和民族自豪感。学校相关负责人表示，将持续开展形式多样的主题教育，不断夯实学生的家国情怀与社会责任感，努力为祖国培养更多有理想、有担当的优秀建设者与接班人。

(本栏稿件由本报记者马艳霞采写)

## 新闻特写

## 充满仪式感的开学典礼

予一

“宝贝别害怕，老师带你去看会发光的小鱼。”9月2日清晨，潞州区实验幼儿园门口满是欢声笑语，小六班主任郭红霞半蹲身子，轻轻牵起攥着妈妈衣角的小女孩，用温柔的声音驱散孩子的紧张。这一天，幼儿园为新入园的小班孩子精心筹备了一场充满仪式感的开学迎新活动，让初秋的校园充满暖意。

“恭喜你们成为实验幼儿园的小成员……”活动开场，园长贾芳手持话筒，笑着向孩子们挥手。她特意将幼儿园比作“新奇又好玩的魔方城堡”，眼神里满是温情：“在这里，你们可以搭积木、听故事，要是想家了，随时来找园长妈妈要拥抱，老师和我都会一直陪着你们。”这番话让原本有些拘谨的孩子慢慢松开家长的手，好奇地打量着周围的卡通装饰。

“作为幼儿教师，我们既要陪孩子玩闹，也要帮他们养成好习惯。”教师代表张三云身着整洁的园服，语气坚定又饱含温情。她看向孩子们，温柔地说：“以后你们的小书包、小水杯，咱们一起学着自己整理，好不好？”孩子们齐声应答，稚嫩的声音让现场气氛愈发热闹。

“把孩子交给幼儿园，我们特别放心。”家长代表王鑫涛举着手机，记录着儿子和老师互动的画面，语气里满是信任。他转头对身边的其他家长说：“以后幼儿园的亲子活动，咱们都积极参加，和老师一起帮孩子适应集体生活。”话音刚落，不少家长纷纷点头附和，现场满是家园携手的默契。

最令人动容的环节，当属“交接班牌”仪式。上学期获评“优秀班级”的赵老师，双手捧着印有“小二班”的班牌，郑重交到新班主任手中：“这班牌里装着孩子们的成长故事，以后就拜托你了。”新班主任接过班牌，紧紧抱在胸前：“放心，我一定会陪伴孩子们好好成长。”

典礼结束后，孩子们在家长和老师的带领下开启游园之旅。在绘本角，孩子们围着老师听故事；在建构区，家长和孩子一起搭积木；在饲养区，孩子们踮着脚观察小兔子，不时发出阵阵笑声。“你看孩子玩得多开心，刚才还哭鼻子呢。”一位妈妈笑着对老师说，眼神里满是欣慰。

“用爱启航，静待花开，这是我们一直坚守的初心。”贾芳看着孩子们的身影，语气坚定。这场充满爱与温暖的开学活动，不仅帮小班孩子迈出了适应幼儿园生活的第一步，更拉近了家园距离。潞州区实验幼儿园将继续以爱为帆，陪伴每一个孩子在阳光下勇敢成长，绽放独特光芒。



军训汇演展风采 青春逐梦启新程

9月6日，长治六中操场上口号嘹亮、步伐铿锵，高一与初一新生在军事教官的指挥下，圆满完成军训汇报演出。新学期伊始，该校为新生精心组织军训活动，通过队列演练、国防教育等一系列活动，锤炼学生顽强意志，增强国防观念，厚植爱国情怀，为新生迎接新学期奠定了坚实基础。

本报记者 梁栋 摄

